
金山区2017学年第二学期质量调研
高二地理  试卷
 (
图1-1
)2018年4月
一、选择题（40分）
1.500米口径球面射电望远镜（简称FAST），被誉为“中国天眼”（图1-1），位于贵州省黔南布依族苗族自治州喀斯特地形区，这个世界最大射电望远镜会选在该地形区的原因是因为这里………（       ）
①地形崎岖②不易积水③洼地地形④晴天多⑤少数民族众多
A.①④   B.②③   C.③⑤   D.②④
2.从岩石成因分类看，东岳泰山是由哪种岩石构成的……………………………………（       ）
A.花岗岩          B.玄武岩          C.沉积岩          D.变质岩
3.根据图1-3所示，两条河流下游各有一个小岛，最终小岛可能连接的堤岸是………（       ）

A.①④             B.②③            C.①③          D.②④
4.一定时间内的河流径流总量平铺在流域地面的水层深度叫径流深度。图1-4是“我国某地气温、降雨量和所在流域径流深度统计图”。读图判断该流域河流夏季补给来源主要是雨水和………（       ）

A.湖泊水             B.地下水
C.冰川融水           D.沼泽水

5.北京时间2017年10月18日上午9:00，中国共产党第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕。此时在纽约（西五区）的华人华侨观看十九大开幕式现场直播，是当地时间是……（       ）
A.10月19日22:00    B.10月18日22:00    C.10月17日20:00    D.10月17日6:00
6.读中国人口数量增长分组趋势图（图1-6），分析1950年至2015年，我国人口的变化趋势是（      ）

A.0-4岁人口逐渐增加　　　B.5-19岁人口的比重逐渐上升
C.20-49岁人口逐渐增加　　D.总人口在2015年达到顶峰
7.下列农业类型的排列顺序中，反映我国降水量从东南向西北变化规律的是……（       ）
A.水田为主的农业-------旱地为主的农业-------灌溉农业
B.草原牧业-------灌溉农业-------高山牧业
C.水田为主的农业-------灌溉农业-------旱地为主的农业
D.草原牧业-------高山牧业-------农耕区牧业
 (
图1-8
)8.读图1-8，结合有关大潮、小潮出现日期的月相的叙述，正确的一组是………………………………（       ）
①图中大潮出现当天的月相是新月
②图中大潮出现当天的月相是满月
③图中小潮出现当天的月相是上弦月
④图中小潮出现当天的月相是下弦月
A.①②    B.②③    C.①③    D.②④

9.美国小麦年产量一直比加拿大高，其原因不包括…………………………………（       ）
A.耕地面积广大      B.人口数量多      C.气候温暖湿润      D.黑土土壤肥沃
 (
图1-10
)
10.剪纸（图1-10）所反映的地域文化是……（       ）
A.四川盆地文化
B.华北平原文化
C.云贵高原文化
D.江南水乡文化


11.下列不属于太空资源的是…………………………………………………………（       ）
A.太阳能资源         B.矿产资源         C.风能资源          D.环境资源
12.目前，我国已经建成“数字中国”的地理空间框架，“天上看，地上查，网上管”的国土资源管理运行体系初步形成，大大提升了国土监管能力。其中，对土地资源“天上看，网上管”，分别运用的现代地理技术是………………………………………………………………………（       ）
A.遥感和地理信息系统                 B.全球定位系统和地理信息系统
C.遥感和全球定位系统                 D.全球定位系统和数字地球

13.读“理想大陆”自然带分布图（图1-13），思考造成甲、乙两自然带差异的根本因素是……………（       ）
A.地形             B.大气环流
C.洋流             D.海陆位置






14.读我国南方某省的相关资料，判断产业结构调整促进该省城市化水平的提高，表现在（       ）
	年份
	总产值（亿元）
	第一产业（%）
	第二产业（%）
	第三产业（%）
	城市化水平（%）

	1990年
	200
	47
	36
	17
	18

	1999年
	1023
	19
	45
	36
	26

	2008年
	6110
	13.4
	54.4
	32.2
	38


A.第二、三产业占GDP比重均快速提高   B.劳动力由第一产业向第二、三产业转移
 (
图1-15
)C.城镇新增就业人口均来自本地人口     D.农村人口向东部沿海城市迁移数量增加

15.2017年3月27日晚，意大利埃特纳火山喷发（图1-15）。该地区多火山的主要原因是……………………………（       ）
A.位于非洲板块与印度洋板块的生长边界
B.位于非洲板块与印度洋板块的消亡边界
C.位于印度洋板块与亚欧板块的生长边界
D.位于亚欧板块与非洲板块的消亡边界


16.湿地，被称为“地球之肾”。下列关于湿地功能和用途正确的是………………（       ）
A.扩大耕地的后备资源          B.当地径流的调节系统
C.难以利用的淡水资源          D.扩建城区的理想用地
17.读图1-17光照图（阴影处为黑夜），说出四幅图中，正确表示北半球夏至日的是…（       ）
 (
图1-17
)            
A.                B.                 C.                  D.
18.图1-18中四条河流中可能发生凌汛的是…………………………………………（       ）

A.①②           B.①③         C.①④          D.②④

19.下列关于全球气候变暖及其影响的叙述，符合实际情况的是………………………（       ）
A.全球各地的气温持续上升           B.我国各地的降水量普遍增多
C.全球各地的河湖水位上升           D.我国西部山地冰雪总量减少
20.读图1-20，某区域2017年11月7日8：00等压线分布图，判断甲、乙两地……（       ）

A.甲地风力小于乙地 (
图1-20
)
B.甲地风向与乙地相同
C.甲地气压小于乙地
D.甲地温度比乙地低



二、综合题（60分）
（一）读图2-1“加拿大人口、矿产等分布示意图”，回答21-24题。
 (
图2-1
)
21.读图分析加拿大矿产资源的特点。（4分）

22.根据矿产资源优势，判断加拿大除发展石油化学工业外还可发展哪些工业,并从可持续发展角度对加拿大发展这些工业提出建议（6分）



23.埃德蒙顿和蒙特利尔是加拿大重要的石油加工中心，分析影响埃德蒙顿石油加工业和蒙特利尔石油加工业的主要区位因素分别是什么。（4分）


24.加拿大拥有世界上四大渔场之一的纽芬兰渔场，试分析纽芬兰渔场成因。（6分）



（二）阅读材料，完成25-28题。
材料一：雅鲁藏布江谷地是滑坡、泥石流多发区。中游河段河谷宽窄相间，在干支流交汇处多宽谷，河道多分汊，形成辫状水系。

材料二：图2-2-1为西藏南部地区多年平均总云量（单位:﹪）分布图及图2-2-2为西藏南部某地气温曲线图和降水量柱状图

材料三：图2-2-3为甲地河道辫状水系示意图。         材料四：图2-2-4拉萨城区示意图。

25.描述藏南地区云量的时空变化特点，并分析原因。（6分）



26.简析图中甲河段辫状水系形成的自然条件。（6分）


27.拉萨城市空间形态呈带状，试分析其形成的主要原因。（4分）


28.试分析雅鲁藏布江流域多泥石流的原因。（4分）



（三）阅读材料，回答29-32问题。
 (
图3-1
)材料一：图3-1为珠江三角洲某地的气温曲线图与降水状图









材料二：图3-2为粤港澳大湾区范围及港珠澳大桥示意图

材料三：
2017年7月1日，《深化粤港澳合作推进大湾区建设框架协议》在香港签署，粤港澳三地在中央有关部门支持下，打造国际一流湾区和世界级城市群。
粤港澳改革开放后，三地的经济融合不断深化，逐步形成优势互补、相互依存的合作和发展格局。改革开放以来，珠江三角洲工业得到迅猛发展，在珠江三角洲产业升级的过程中，部分劳动密集型企业开始向粤东、粤西和粤北转移。
2017年7月7日，港珠澳大桥实现了主体工程全线贯通，从珠海、澳门到香港原来4小时的路程，只需45分钟。
29.根据材料一判断图示珠江三角洲某地的气候类型、并分析形成原因。（4分）

30.从自然环境角度，简述建设港珠澳大桥面临的主要困难。（6分）

31.试述粤港澳大湾区城市群形成的条件。（6分）


32.从经济、社会两方面试分析粤港澳大湾区给本区域发展带来的有利影响。（4分）



金山区2017学年第二学期高二模拟质量调研
高二地理评分标准
一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	D
	A
	C
	C
	C
	A
	C
	B
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	C
	A
	B
	B
	D
	B
	B
	C
	D
	D


二、综合题：
（一）21.种类多（2分）；分布集中（或分布不均）（2分）。
22.有色金属冶炼；钢铁工业、煤炭采掘（1分一个，满分2分）。
高效、循环利用资源，合理配置和有效保护资源。且适合合力利用各项，提高资源利用率以尽可能少的资源消耗和环境影响获得最大的经济效益和社会效益。（4分，回答两个及以上得满分，回答1个两分）
23.埃德蒙顿石油加工业主要区位因素：原料（2分）；蒙特利尔石油加工业主要区位因素：市场（2分）。
24.位于墨西哥湾暖流和拉布拉多寒流交汇处（需要回答具体名称，1分一个，满分2分）。寒暖流交汇使得水的环境发生变化，所以鱼类不敢贸然向前，于是在交汇处聚集（2分），并且寒暖流交汇使得海水搅动，底层的营养物质都跑到表层（2分），成为鱼群的饵料。
（二）25.夏季多冬季少（5-10月多，11-次年4月少）（2分）；东多西少（2分）
该地区夏季受来自印度洋的西南季风影响，气流沿河谷上升，易成云致雨（该地夏季空气对流运动强，易成云致雨）；东部受西南季风影响大于西部（2分）。
26.河流含沙量大；河谷比较开阔，地势平坦，河流流速变缓，泥沙沉积形成沙洲；流域降水季节明显，河流水位季节变化大，枯水期宽阔的河道沙洲凸显形成辫状景观。（6分，回答三个及以上得满分，回答1个两分）
27.青藏高原地势高，气候寒冷，河谷地带相对温和；河谷地带地势平坦，可节省建设成本；沿河供水容易；河谷地带农业发达，农业基础好（4分，回答两个及以上得满分，回答1个两分）。
28.板块交界处，地壳活动活跃，岩体断裂发育，岩石破碎；山区地质结构复杂，季风带来的降水使得岩层松动；人类活动破坏植被，土体松动；修建铁路、公路、水渠、不合理开挖土地破坏山体表面（4分，回答两个及以上得满分，回答1个两分）。
（三）29.亚热带季风气候（2分）  巨大的海陆热力差异（2分）
30.海洋多风浪、大雾，施工和保障难度较大；处于多台风多发地区，工程防台风标准高；海水盐度高，桥梁防腐蚀标准高。（6分，回答三个及以上得满分，回答1个两分）
31.温暖湿润的中纬度沿海地区；工农业生产发达，聚集大量城市人口；交通通讯发达，对外联系便捷。（6分，回答三个及以上得满分，回答1个两分）
32.经济方面：产业进一步升级，促进经济的发展；促进珠三角地区城市间的产业分工和合作，合理的城市等级体系的形成并协调发展（2分）。 社会方面：提供更多的就业机会；促进当地工资水平的提高；交通将会更为完善和便捷，生活更加便利（2欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
[bookmark: _GoBack]版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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